
Μ
ολονότι είμαστε ένας λαός με
μεγάλη ιστορική παρουσία,
δεν σκεφτόμαστε ιστορικά, αλ-
λά περιστασιακά, επισημαίνει
ο δάσκαλος, ερευνητής, συγ-

γραφέας ιστορικός Ιωάννης Χασιώτης. O ίδιος
τονίζει πως «όταν ενεργούμε χωρίς να διαθέ-
τουμε ιστορικό βάθος στην πολιτική μας σκέ-
ψη...  επέρχεται «η εκδίκηση της Ιστορίας».

Λένε ότι το παρελθόν είναι παντοδύναμο. Εσείς ως
ιστορικός πόση σημασία του δίνετε; Είναι ισχυρό, αλ-
λά όχι παντοδύναμο. Το παρελθόν επηρεάζει το
παρόν και ως ένα βαθμό και το μέλλον, ιδιαίτερα
όταν είναι πλούσιο. Αλλά η δύναμή του συναρτάται
και με την ικανότητα εκείνου που το κατανοεί και
το χρησιμοποιεί.
Ποιο είναι το δικό σας παρελθόν; Γεννήθηκα το 1936,
συνεπώς έζησα τον ελληνο-ιταλικό πόλεμο, τη γερ-
μανική κατοχή και με μεγαλύτερες δυσκολίες τον
εμφύλιο. Θυμούμαι ότι όταν ήμουν έξι χρόνων, ανα-
γκαζόμουν με τις αδελφές μου να γυρνάμε στους
δρόμους της κωμόπολης, όπου ζούσαμε, για να αγο-
ράσουμε στάρι για το ψωμί της οικογένειας, που-
λώντας χαρτί γραφομηχανής (ο πατέρας μου είχε
αρκετό, ως δημόσιος υπάλληλος, αλλά ο ίδιος έλει-
πε, στρατευμένος σε μιαν αντιστασιακή ομάδα) ...
Και όμως, όταν ανατρέχω σε εκείνα τα χρόνια, δεν
αισθάνομαι να πληγώνομαι, μάλλον τα νοσταλγώ!
Γι’ αυτό γίνατε ιστορικός; Δεν νομίζω. Η στροφή μου
στην Ιστορία ήταν, θα έλεγα, περισσότερο θέμα συ-
γκυρίας και σε μικρό βαθμό επιλογής. Σπούδασα
στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Θεσσα-
λονίκης, που δεν είχε τότε επιμέρους Τμήματα, αλλά
ήταν ενιαία, με πολλές ειδικότητες. Μετά την απο-

φοίτησή μου, το 1959, είχα διάφορες λύσεις για ερ-
γασία, οι οποίες δεν αφορούσαν μόνο την ιστορία.
Πριν τελειώσω π.χ. τη διετή στρατιωτική μου θητεία,
με κάλεσε ένας σεβαστός καθηγητής της Φιλοσοφίας,
ο Βασίλειος Τατάκης, να γίνω βοηθός του. Αν δεχό-
μουν τη θέση, θα άλλαζε η ζωή μου. Αλλά δεν το
έκανα, επειδή η «φιλοσοφική» περίοδος της νεότη-
τάς μου είχε πια περάσει και τα ενδιαφέροντά μου
κινούνταν σε άλλες κατευθύνσεις: λογοτεχνία, ιστο-
ρία, τέχνη. Τελικά επέλεξα να εργαστώ κοντά στον νε-
οδιορισμένο τότε (τον Σεπτέμβριο του 1961) καθη-
γητή της Ιστορίας των Μέσων και Νεότερων Χρόνων
Μανούσο Μανούσακα. Η συνεργασία μου μαζί του
συντελούσε στην ουσιαστική μεταπτυχιακή μου συ-
γκρότηση. Ως φοιτητής είχα εντυπωσιαστεί από τον
προκάτοχο του Μανούσακα, που δεν ήταν άλλος από
τον ιδιοφυή καθηγητή Μιχαήλ Λάσκαρη. Όταν άρχι-
σα τη διδακτορική μου διατριβή, αναγνώρισα τη με-
γάλη του αξία, συνεργάστηκα στενά μαζί του (ως το
θάνατό του, το 1965) και τελικά επηρεάστηκα από το
έργο του και την ιστορική του σκέψη όσο, ίσως, από
κανέναν άλλον Έλληνα ιστορικό.  
Τι θέλατε να γίνετε όταν ήσασταν παιδί; Είχα πολύ
μεγάλη λαχτάρα να γίνω μουσικός. Λάτρευα την κλα-
σική μουσική. Ακόμα και ως φοιτητής μελετούσα με
πάθος ό,τι  έπεφτε στα χέρια μου και είχε σχέση με
τη μουσική. Αλλά οι συνθήκες της παιδικής μου ζω-
ής δεν ήταν ενθαρρυντικές ή μάλλον εγώ δεν είχα
τότε την υπομονή να ασχοληθώ σοβαρά με τη μου-
σική, όταν και όπως έπρεπε. Έτσι, παρέμεινα απλά
ένας φανατικός λάτρης της. Τελικά κατά κάποιο τρό-
πο το «πάθος» μου εκείνο πέρασε (χωρίς δική μου
παρέμβαση) στον έναν από τους δυο γιούς μου, που
είναι σήμερα επαγγελματίας μουσικός (ο άλλος έγι-
νε... ιστορικός). 
Μετανιώσατε που ακολουθήσατε τον τομέα της
Ιστορίας; Νομίζω ότι στάθηκα τυχερός που επέλε-
ξα την Ιστορία: τυχερός γιατί θεραπεύω το πάθος
μου για την αρχειακή έρευνα, αλλά και επειδή ερ-
γάστηκα κοντά σε λαμπρούς ερευνητές: τον Λά-
σκαρη, τον Μανούσακα και τον Απόστολο Βακα-
λόπουλο, έναν από τους σημαντικότερους ιστορι-
κούς του Νέου Ελληνισμού. Ο πρώτος μού άνοιξε
νέους ερευνητικούς ορίζοντες (που συμπεριελάμ-
βαναν και τα Βαλκάνια και, κυρίως, τη Δυτική Ευ-
ρώπη), ο δεύτερος μού έμαθε να τηρώ στη δουλειά
μου αυστηρούς μεθοδολογικούς κανόνες και να
βάζω σε προτεραιότητα τις πρωτογενείς πηγές, και
ο τρίτος με ενθάρρυνε να στρέφομαι σε ευρύτερες
ιστορικές συνθέσεις. 
Από τα 43 χρόνια διδασκαλίας στο Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης προήλθαν αρκετοί ερευνητές και πα-
νεπιστημιακοί καθηγητές. Πραγματικά, στο μεγα-
λύτερο μέρος της διδακτικής μου σταδιοδρομίας

υπήρχε μια λαχτάρα των φοιτητών μου για μάθηση
(σαν αυτή που νομίζω ότι υπάρχει σήμερα στο Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου). Από εκείνη την εποχή προήλ-
θαν οι περισσότεροι μαθητές μου (όπως άλλωστε
και των συναδέλφων μου άλλων ειδικοτήτων), που
σταδιοδρομούν στην Εκπαίδευση και, ορισμένοι, σε
ελληνικά και ξένα πανεπιστήμια. Στην Ελλάδα δυ-
στυχώς εδώ και αρκετά χρόνια η λαχτάρα εκείνη έχει
περιοριστεί αισθητά. 
Υπάρχει σωτηρία για τα ελληνικά Πανεπιστήμια; Σί-
γουρα υπάρχει, αλλά είναι ακόμα δυσδιάκριτη, επει-
δή η παρακμή είναι βαθειά και ευρύτατη. Άλλωστε
δεν αφορά μόνο τα δικά μας Πανεπιστήμια, αλλά και
τα περισσότερα δυτικο-ευρωπαϊκά. Το χειρότερο εί-
ναι ότι η ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης αντιδρά με
μέτρα «αγοράς», όπως π.χ. τα περιβόητα προγράμ-
ματα της Μπολώνιας, που δεν αποτελούν καλό οι-
ωνό για την έξοδο από την κρίση. Πάντως, ένα πρώ-
το, ριζικό φάρμακο για τα ελλαδικά πανεπιστημια-
κά πράματα θα ήταν η πλήρης απαγκίστρωση του
φοιτητικού κινήματος από τα πολιτικά κόμματα. 
Ποιος ο ρόλος του ιστορικού σήμερα, ειδικά σε έναν
τόπο όπως η Κύπρος; Ο ιστορικός γενικά και ειδικό-
τερα ο ασχολούμενος με τη νεότερη και σύγχρονη
ιστορία δέχεται πάρα πολλές «προκλήσεις». Η κοι-
νή γνώμη είναι γενικά εξαιρετικά ευαίσθητη για τον
τρόπο με τον οποίο οι ιστορικοί χειρίζονται καθιε-
ρωμένες αξίες της ιστορικής κληρονομιάς. Ένα μέ-
ρος της επίσης αποδίδει συχνά ιδεολογικό και πολι-
τικό ρόλο στον τρόπο της παραγωγής και κυρίως της
διάδοσης της ιστορικής γνώσης. Η τάση αυτή καθι-
στά το έργο των ιστορικών εξαιρετικά δύσκολο, και

συχνά αμφιλεγόμενο. Αρκεί να θυμηθούμε το θό-
ρυβο που προκάλεσε το ελλαδικό εγχειρίδιο Ιστο-
ρίας της ΣΤ΄ Δημοτικού (στην ετοιμασία, πάντως, του
οποίου η συμμετοχή επαγγελματιών ιστορικών ήταν
περιορισμένη), αλλά και στη δημοσιότητα που δό-
θηκε στο έργο της επιτροπής για τα μαθήματα της
Ιστορίας στο πλαίσιο της αναθεώρησης από το Υπουρ-
γείο Παιδείας και Πολιτισμού της Κύπρου των Ανα-
λυτικών Προγραμμάτων της Πρωτοβάθμιας και Δευ-
τεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Ο κόσμος θα πρέπει να
αντιληφθεί ότι δεν μπορούμε να απαιτούμε από τον
ιστορικό άμεσες απαντήσεις σε ερωτήματα που δεν
επιδέχονται εύκολες απαντήσεις. 
Όπως τη σύγχρονη ιστορία; Πολλοί θεωρούν τους
ιστορικούς αυτής της περιόδου ικανούς να δικαιώ-
σουν ή να καταδικάσουν τις κοινωνικές ομάδες και
τα κόμματα, τους ανθρώπους και τις ιδεολογίες και
τις ευρύτερες και στενότερες σκοπιμότητες που έπαι-
ξαν κάποιο, σημαντικό ίσως, αλλά αδιευκρίνιστο
ακόμα ρόλο, στο άμεσο παρελθόν του νησιού. Και
απαιτούν «εδώ και τώρα» από τους ιστορικούς να
αποκαλύψουν με τις έρευνές τους -ή και να συγκα-
λύψουν με τις επιλογές τους- την «ιστορική αλήθεια».
Το γεγονός ότι μερικοί συνάδελφοί μας θεωρούν
τους εαυτούς τους ικανούς να επιτελέσουν το έργο
των δικαστών του παρελθόντος, δείχνει απλά την
επιστημονική τους ανεπάρκεια. Νομίζω ότι ακριβώς
η ανεπαρκής ιστορική συγκρότηση ωθεί κάποιους
(ελάχιστους) ιστορικούς, αλλά κυρίως πολιτικούς
επιστήμονες, κοινωνιολόγους, ανθρωπολόγους κ.λπ.
να πιστεύουν ότι με το έργο τους είναι σε θέση να
παίξουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην «κατασκευή»

μιας νέας κυπριακής εθνικής ταυτότητας ή και μιας
καινούργιας εθνότητας! Μη χαμογελάτε, έχω συ-
ναντήσει στην Κύπρο επιστήμονες με αυτές τις αντι-
λήψεις, που, εκούσια ή ακούσια, βλέπουν μια επα-
νάληψη και εδώ των εθνογενετικών πειραμάτων που
οδήγησαν στον σχηματισμό εθνικών υποπροϊόντων
πολιτικής σκοπιμότητας, με ημερομηνία λήξης, όπως,
ας πούμε, του μοντέλου της Τσεχοσλοβακίας, που
δεν πρόλαβε να κλείσει έναν αιώνα ζωής, για να μην
περάσω στο μεταπολεμικό πείραμα του «μακεδο-
νισμού», με άδηλο μέλλον. Για μένα όλα αυτά απο-
τελούν καταρχήν καρπό λανθασμένων εκτιμήσεων
του ρόλου της Ιστορίας.
Ξεκινούν για να δικαιώσουν τη δική τους αλήθεια;
Αναμφίβολα ο ιστορικός πρέπει να κάνει μια αρχική
«υπόθεση εργασίας». Αλλά καθώς μελετά τις πηγές
του, θα πρέπει να είναι έτοιμος να αναθεωρήσει την
αρχική υπόθεσή του.
Σας έτυχε; Αρκετές φορές, όχι όμως με τρόπο δρα-
ματικό που να ανατρέπει εντελώς τα αρχικά μου
δεδομένα. 
Αμφισβήτησαν την αξία των δημοσιευμάτων σας;
Έμμεσα και σιωπηρά μερικές φορές, άμεσα δεν γνω-
ρίζω περιπτώσεις. Επιτρέψτε μου να αναφερθώ σε
ένα παράδειγμα. Ο Αμερικανός τουρκολόγος Ronald
Jenningsδημοσίευσε το 1993 μια μελέτη για την Κύ-
προ της πρώιμης περιόδου της τουρκοκρατίας, στη-
ριγμένη αποκλειστικά σε οθωμανικά έγγραφα της
κατεχόμενης Λευκωσίας. Στο βιβλίο του η εικόνα για
τον ελληνορθόδοξο πληθυσμό της Κύπρου είναι με
τέτοιο τρόπο παρουσιασμένη (μέσω των πηγών, πα-
ρακαλώ), που μένει κανείς με την εντύπωση ότι μα-

ζί με τους μουσουλμάνους, ζούσε εδώ και μια ασή-
μαντη ελληνορθόδοξη μειονότητα! Ότι στην περίο-
δο εκείνη δεν παρουσιάστηκε στο νησί καμιά αμφι-
σβήτηση της οθωμανικής κυριαρχίας. Φυσικά, λεί-
πουν οποιεσδήποτε αναφορές σε σοβαρά δείγμα-
τα της ελληνικής ιστοριογραφίας, και, για να έρθουμε
στο ερώτημά σας, καμιά αναφορά στις εκδιδόμενες
από εμένα το 1972 (από το Κέντρο Επιστημονικών
Ερευνών) ισπανικές πηγές της κυπριακής ιστορίας
της ίδιας περιόδου, επειδή με αυτές ανατρέπεται
όλη η εικόνα που έπλασε ο Αμερικανός ιστορικός.
Συγκεκριμένα, από τις ισπανικές πηγές φαίνεται
ότι ο ελληνορθόδοξος πληθυσμός του νησιού δεν
ήταν μια απλή μειονότητα, αλλά αποτελούσε την
απόλυτη πλειοψηφία (πράγμα βέβαια που το μαρ-
τυρούν όλες οι πηγές της εποχής, δυτικές και «ανα-
τολικές»), ότι η επικοινωνία των Ελλήνων με τη χρι-
στιανική Δύση (τη Βενετία, τη Σαβοΐα, τη Γαλλία και
την Ισπανία) ήταν σταθερή, και ότι σε μεγάλο βαθ-
μό η επικοινωνία εκείνη απέβλεπε στην εκδίωξη των
Οθωμανών από το νησί. Θεωρώ το έργο αυτό του
Jennings (και αρκετά άλλα αντίστοιχα, Αγγλοσαξό-
νων κυρίως οθωμανολόγων) ως «ιστορία κατά πα-
ραγγελία», όπως την αποκαλέσατε.
Έχετε εκδώσει και άλλη συλλογή ισπανικών εγγρά-
φων για την Κύπρο. Ναι, ήρθε και η δεύτερη δόση
το 2000, για να επιβεβαιώσει και πάλι το γεγονός ότι
μολονότι γεωγραφικά η Κύπρος ήταν αρκετά μακριά
από τον δυτικό κόσμο, διατηρούσε για αιώνες στε-
νούς δεσμούς μαζί του. Θα μπορούσαμε να πούμε,
ότι το νησί είναι πιο «δυτικό» από πολλές ελληνικές
περιοχές που είναι πιο κοντά στη Δύση. 
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Μερικοί συνάδελφοί μας θεωρούν τους
εαυτούς τους ικανούς να επιτελέσουν 
το έργο των δικαστών του παρελθόντος

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΑΣΙΩΤΗΣ: Ο ιστορικός σήμερα δεν μπορεί να κρίνει τρέχοντα γεγονότα

Ήσασταν πρόεδρος της επιτροπής για
τα αναλυτικά προγράμματα της Ιστο-
ρίας στην Κύπρο. Ναι, και ομολογώ ότι
ήταν ένα δύσκολο έργο. Αποδέχτηκα
την τιμητική πρόσκληση του Υπουργού
Παιδείας, αλλά με όρο τη συμμετοχή
των μαχίμων εκπαιδευτικών. Έτσι πλαι-
σιώθηκε η Επιτροπή μας (των πέντε πα-
νεπιστημιακών) με 70 περίπου δασκά-
λους, καθηγητές, επιθεωρητές, με τους
οποίους είχαμε μια πάρα πολύ καλή συ-
νεργασία. 
Ακούστηκαν διάφορες διαφωνίες. Φυ-
σικά και υπήρχαν, και ήταν καλοδεχού-
μενες. Μερικές, πάντως, προέρχονταν
από άγνοια θεμελιωδών ζητημάτων της
ιστορικής επιστήμης. Από όσα σας είπα
πιο πριν, μπορείτε να εξηγήσετε μόνη
σας τα αίτια των διαφωνιών. Πάντως, στο

τελικό κείμενο, που υποβάλαμε στο
Υπουργείο, ενσωματώσαμε μεγάλο μέ-
ρος των προτάσεων και των ιδεών των
μαχίμων εκπαιδευτικών, ιδιαίτερα εκεί-
νων που, διαθέτοντας πραγματική ιστο-
ρική παιδεία, δεν εξέφραζαν ιδεολογικά
ή άλλα στερεότυπα. Έπρεπε να συντά-
ξουμε ένα πρόγραμμα εφαρμόσιμο, όχι
«επαναστατικό» με την έννοια της ανα-
τροπής των πάντων, αλλά μέσα στα όρια
που μας έθεσε η κυπριακή Πολιτεία, η
οποία μάλιστα συνεργάζεται στο θέμα
αυτό με το αντίστοιχο Υπουργείο Παιδεί-
ας της Ελλάδας. Ορισμένοι θέλησαν να
«εκτροχιαστούμε» από αυτά τα όρια, αλ-
λά εμείς επιλέξαμε να παραμείνουμε
στην τροχιά, βελτιώνοντας όμως σε με-
γάλο βαθμό και το σιδηροδρομικό δί-
κτυο και τις συνθήκες του ταξιδιού μας.

Ποιοι θέλησαν να «εκτροχιαστείτε»;
Δεν θα ήθελα να αδικήσω κανέναν. Ας μι-
λήσουν όσοι διαφώνησαν και ας πουν οι
ίδιοι τις δικές τους θέσεις. Οι αντιρρή-
σεις, πάντως, που είχαν κάποια μέλη της
επιτροπής μας, ήταν αναπόφευκτες. Σε
μια επιτροπή 70 ανθρώπων, στην οποία
ο καθένας κουβαλά τις δικές του γνώσεις
και παιδαγωγικές προτιμήσεις, δεν είναι
εύκολο να επιτύχεις πλήρη ομοφωνία.
Υπήρχαν (και υποβλήθηκαν και μετά την
κυκλοφορία του σχεδίου μας) προτάσεις
που δεν έχουν καμιά σχέση με την ιστο-
ρική πραγματικότητα, οι ιδέες είναι κα-
λές, αλλά στην Ιστορία δεν κατασκευά-
ζεις θεωρίες με ανύπαρκτα ή ατεκμηρίω-
τα δεδομένα. Αν το κάνεις, χτίζεις στον
αέρα οικοδομήματα που θα καταρρεύ-
σουν στο πρώτο φύσημα. 

Το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι η σύγ-
χρονη ιστορία; Υπήρχε μια πίεση -
ασφυκτική, θα έλεγα- για το πώς θα
αντιμετωπιστούν στο Αναλυτικό Πρό-
γραμμα ζητήματα που αφορούν τον Απε-
λευθερωτικό Αγώνα και την περίοδο με-
τά την ανακήρυξη της Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Αλλά η κυπριακή Πολιτεία δεν
μας ανέθεσε να κάνουμε στα κεφάλια
των παιδιών πειράματα ερμηνείας και δι-
δασκαλίας σε αμφιλεγόμενα ιστορικά
ζητήματα της σύγχρονης περιόδου, και
μάλιστα καταγράφοντας τις θέσεις μας
(ποίων άραγε;) στο Αναλυτικό Πρόγραμ-
μα. Φυσικά, αυτό δεν σημαίνει αποσιώ-
πηση της σύγχρονης Ιστορίας μας. Οι
μαθητές θα μάθουν και τις φάσεις του
Ενωτικού Ζητήματος και του Απελευθε-
ρωτικού Αγώνα, τη διαδικασία που οδή-

γησε στις συνθήκες Ζυρίχης - Λονδίνου,
τα προταθέντα σχέδια λύσης του Κυ-
πριακού, πριν και μετά την ανακήρυξη
της Κυπριακής Δημοκρατίας, ως και το
σχέδιο Ανάν και τα αρνητικά και θετικά
ποσοστά του δημοψηφίσματος. Αλλά τα
αμφιλεγόμενα θέματα και μάλιστα αυτά
που είναι φορτισμένα συναισθηματικά,
πολιτικά και κομματικά, δεν είναι για τις
αίθουσες διδασκαλίας και, πάντως, όχι
για τα Αναλυτικά Προγράμματα. 
Για τα λάθη που έγιναν; Προσέξτε, τα
λάθη που έκανε η ελληνική πλευρά (ελ-
λαδική και κυπριακή) σε όλες τις φάσεις
του Κυπριακού ήταν ουκ ολίγα, αλλά δεν
θα τα «εκδικάσουμε» στο Αναλυτικό
Πρόγραμμα. Δεν μου επιτρέπεται να δη-
μιουργήσω με το Αναλυτικό Πρόγραμμα
εξαρχής και από πριν αφορμές «απολο-

γητικής» ή «πολεμικής» προσέγγισης
της ιστορίας. 
Για τις σημερινές διακοινοτικές συνο-
μιλίες; Αναφορές βεβαίως και θα γί-
νουν (είναι άλλωστε κοινό κτήμα), αλλά
χωρίς αμφιλεγόμενες πολιτικές αναλύ-
σεις. Εξάλλου, δεν ξέρουμε τι συζητεί-
ται στις λεπτομέρειες και ακόμα λιγότε-
ρο δεν μπορούμε ακόμα να διαβλέψου-
με τις προοπτικές εφαρμογής των ήδη
συμφωνηθέντων. Τι θα κάνουμε λοι-
πόν; Απλά, δεν μεταφέρουμε τις διχο-
γνωμίες και τις αντιδικίες, που εύλογα
εμφανίζονται στις εφημερίδες και τις
πολιτικές συζητήσεις, στο θρανίο.
Εξάλλου, δεν μπορεί ο ιστορικός σήμε-
ρα να κρίνει για τρέχοντα γεγονότα,
αφού, υποτίθεται, γράφει γι’ αυτά που
έγιναν, όχι γι’ αυτά που γίνονται. 

Τα αμφιλεγόμενα θέματα δεν είναι για τις αίθουσες διδασκαλίας

Δεν μεταφέρουμε τις διχογνωμίες στο θρανίο

Γνωρίζουμε την ιστορία μας; Όχι. Παρά τις με-
γαλόστομες αναφορές στην «Ιστορία μας», πα-
ρά την ερασιτεχνική ενασχόληση πολλών αν-
θρώπων με την ιστορία του τόπου τους, οι πε-
ρισσότεροι στην Ελλάδα και ίσως και στην Κύ-
προ έχουν «επιδερμική» σχέση με σημαντικά
κεφάλαια της ελληνικής και, ακόμα περισσό-
τερο της τουρκικής, για να μην πω της μεσανα-
τολικής και της δυτικοευρωπαϊκής ιστορίας.
Μήπως φταίτε κι εσείς οι ιστορικοί; Ασφαλώς
και φταίμε. Οι περισσότεροι από εμάς είμαστε
κλεισμένοι στον μικρόκοσμο της επιστήμης
μας, γράφουμε για τη μικρή κοινότητα των ομο-
τέχνων μας και συχνά αποφεύγουμε την εκλαϊ-
κευμένη παρουσίαση των πορισμάτων των με-
λετών μας. Η ιστορική εκπαίδευσή μας επίσης
δεν αποβλέπει στην ανάπτυξη κριτικής σκέ-
ψης: επιμένει ακόμα στην απομνημόνευση,
συχνά μόνο χρονολογιών και ονομάτων. Γι’ αυ-
τό, όπως είπα, η Ιστορία διαχέεται στην κοινή
γνώμη στη ρητορική της μορφή, όχι στην ου-
σία της. Και μολονότι είμαστε ένας λαός με με-
γάλη ιστορική παρουσία, δεν σκεφτόμαστε
ιστορικά, αλλά περιστασιακά, κυρίως με αφορ-
μή εθνικές επετείους ή τις εθνικές μας κρίσεις.
Έτσι, σε κάποιες στιγμές εμφανίζονται εξάρ-
σεις ιστοριογνωσίας, αλλά κάτω από τις επι-
φανειακές αυτές εκδηλώσεις «κρύβονται τα
μεγάλα κενά της ιστορικής μνήμης». Και παρά
την ευαισθησία της κοινής γνώμης, στην οποία
αναφερθήκαμε, τα βιβλία της Ιστορίας που κυ-
κλοφορούν στα ελληνικά (και είναι σήμερα
πολλά), δεν διαβάζονται, απλώς ξεφυλλίζο-
νται και απλώς αραδιάζονται στα ράφια μας.
Μόνο όσα αναφέρονται σε κάποια αμφιλεγό-
μενα ζητήματα της σύγχρονης περιόδου βρί-
σκουν πρόθυμους αναγνώστες (και βιβλιοπα-
ρουσιαστές στις «σοβαρές» εφημερίδες),
απροετοίμαστους όμως και πρόθυμους να «κα-
ταπιούν» ό,τι τους «σερβιριστεί». Γι’ αυτό και
μας λείπει η ουσιαστική ιστορική συνείδηση.
Όταν ενεργούμε χωρίς να διαθέτουμε ιστο-
ρικό βάθος στην πολιτική μας σκέψη… επέρ-
χεται «η εκδίκηση της Ιστορίας». Όσα γρά-
φτηκαν για την ιστορία των λαθών στο Κυ-
πριακό δείχνουν ακριβώς πόσο μας έλλειψε
η ικανότητα να κρίνουμε ορθολογικά στο ιστο-
ρικό τους βάθος και όχι στη συναισθηματική
μας επιφάνεια τις κατά περιόδους φάσεις του
ζητήματος και τις αντίστοιχες προτάσεις για
τη λύση του. Είναι πολλοί σήμερα που υπο-
στηρίζουν ότι εξαιτίας αυτής της αδυναμίας
μας κάθε νεότερη λύση ήταν χειρότερη της
προηγούμενης. 

«Επιδερμική» 
η σχέση μας με

την Ιστορία
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Ανοιχτός κόσμος 
στη μάθηση
το Πανεπιστήμιο 
Το Πανεπιστήμιο Κύπρου; Έχω την αί-
σθηση ότι η «ίωση» των ελλαδικών
ΑΕΙ δεν το έχει (ακόμα;) προσβάλει.
Αλλά ορισμένα Τμήματα έχουν προ-
βλήματα στελέχωσης, τουλάχιστον το
Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, που
ξέρω. Παρ’ ότι διαθέτει λαμπρούς δα-
σκάλους και διεθνούς φήμης επιστή-
μονες, δεν επαρκούν για να ανταπο-
κριθούν στο εύρος του διδακτικού
προγράμματος, χρονολογικά και επι-
στημολογικά. Έτσι, σημαντικές ιστορι-
κές περίοδοι και βασικές ειδικότητες
παραμένουν ακόμα χωρίς την ανα-
γκαία διδακτική και φυσικά και την
ερευνητική κάλυψη. Αλλά  ολόκληρο
το Πανεπιστήμιο της Κύπρου, έχει του-
λάχιστον ευδιάκριτες προοπτικές να
αναπτυχθεί, έχει μέλλον... Αρκεί να
δει κανείς τις επιστημονικές του δρα-
στηριότητες, τα ερευνητικά του προ-
γράμματα, τα ανοίγματά του στην κυ-
πριακή κοινωνία... Επιπλέον, το Πανε-
πιστήμιο Κύπρου διαθέτει ακόμα έναν
ανοιχτό στη μάθηση φοιτητικό κόσμο.
Αρκεί να μην πέσει κι αυτός στη Σκύλα
της ευκολίας και στη Χάρυβδη των
κομματικών παρεμβάσεων. 

Δάσκαλος, ερευνητής ή συγγρα-
φέας; Τρεις όψεις συχνά του ίδιου
λειτουργήματος. Αν δεν είσαι
υπεύθυνος ερευνητής και ακούρα-
στος μελετητής, δεν μπορείς να εί-
σαι πρωτότυπος ιστορικός συγγρα-
φέας, και αν δεν έχεις την ικανότη-
τα της σαφούς και όσο γίνεται γλα-
φυρής ιστορικής αφήγησης, δεν
μπορείς να είσαι καλός δάσκαλος.
Το τελευταίο βέβαια απαιτεί περισ-
σότερα προσόντα, μεγαλύτερη
υπευθυνότητα και ανάλογη εργα-
σία, για να μην πω αυταπάρνηση.
Αμφιβάλλω, πάντως, αν απέκτησα
ποτέ όλα αυτά τα προσόντα, ιδίως
τα δυο τελευταία. Γνώρισα λα-
μπρούς ερευνητές και καλούς συγ-
γραφείς ιστορικών μελετών, αλλά
κακούς (άθελά τους) δασκάλους
και εντυπωσιακούς δασκάλους, οι οποίοι, επει-
δή παραμελούσαν την έρευνα, τη μελέτη και τη
συνεχή ενημέρωση, κατέληγαν σταδιακά σε μια

επαναλαμβανόμενη ρητορική γυμναστική. 
Έχετε κάποιο στόχο; Όσο ζω, επιθυμώ να δώ-
σω σε γραπτό (και προφορικό) λόγο όσα περισ-

σότερα μπορώ από αυτά που μου
έμαθαν και που έμαθα μόνος μου.
Έχω ακόμα αρκετή όρεξη να διδά-
ξω, γι’ αυτό άλλωστε και το κάνω
εθελοντικά, είτε στο Πανεπιστήμιο
είτε σε διαλέξεις και σε επιστημο-
νικά συνέδρια. Έχω όμως και άγ-
χος, επειδή η κλεψύδρα της ζωής
μου τείνει πια προς την εξάντληση
του περιεχομένου της. Και ανησυ-
χώ μήπως ένα μέρος του υλικού,
που έχω συγκεντρώσει τόσα χρό-
νια, δεν βρει τη δέουσα αξιοποίη-
ση, μήπως ο μόχθος της νιότης και
της ωριμότητας πάει χαμένος... Από
την πλευρά μου, πάντως, έχω ήδη
ψηφιοποιήσει ένα τμήμα του αρ-
χειακού και βιβλιογραφικού υλι-
κού μου (συμπληρώνοντάς το διαρ-
κώς σε καθημερινή βάση), και σκο-

πεύω να το διαθέσω στο Πανεπιστήμιο Κύπρου,
ως ελάχιστο αντίδωρο σε ένα ίδρυμα που με τί-
μησε με περισσή αγάπη και γενναιοδωρία. 

Δάσκαλος, ερευνητής  και συγγραφέας
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